

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

«КЛИНИКА И ЛЕЧЕНИЕ АФАЗИЙ»

И. Н. ТОНКОНОГИЙ

(Ленинград)

В последние годы растет число публикаций, проведено ряд симпозиумов и конференций по проблемам афазий, что значительно расширило и углубило представления о клинике, этиопатогенетических механизмах и путях восстановления речи при афазиях. Однако обзорные работы по афазиям отсутствуют. Между тем, данные, полученные при исследовании афазий, широко используются в современной психологии, в частности в нейропсихологии, для изучения мозговых основ психической деятельности. Разработка проблем афазий имеет важное значение в плане теоретического обоснования и практического применения различных методов восстановления речи при нарушениях высших корковых функций. Поэтому публикация монографии Э. С. Бейн и П. А. Овчаровой, в которой приводятся многочисленные литературные данные и собственные исследования авторов по афазиям, должна быть признана своевременной и необходимой. В монографии тщательно анализируются различные аспекты изучения проблем афазий: основные этапы развития учения об афазиях, общие вопросы клиники, анатомо-физиологические, психологические и психолого-лингвистические исследования при афазиях, восстановительная терапия речевых расстройств. Читатель найдет в этой монографии много полезных сведений по вопросам диагностики, психологического анализа и логопедии афазий.

В первой главе излагаются достаточно полно основные этапы развития учения об афазии. Даётся критический анализ борьбы локализационного и антилокализационного направления в истории изучения афазий. Рассматриваются современные взгляды на проблему афазии, описываются основные классификации и клинические характеристики отдельных форм афазии. Особое внимание уделяется изложению классификации афазий, предложенной А. Р. Лурья и широко используемой при дальнейшем изложении авторами монографии.

Вторая глава посвящена обзору основных результатов анатомических и физиологических исследований при афазиях. Приводятся данные о локализации и распространённости очагов поражения при афазиях,

связи речевой функции с деятельностью определенных участков мозговой коры и подкорковых структур. Освещаются результаты исследования физиологии и патофизиологии речи условнорефлекторными методиками, во время опытов с электростимуляцией речевых зон при нейрохирургических операциях, получены данные исследований при афазиях с помощью электроэнцефалографии и электроэнцефалографии.

В третьей главе описываются особенности афазий при инсульте, в частности, при геморрагическом и ишемическом инсульте. Перечисляются данные о роли поражения различных мозговых и экстракраниальных сосудов в возникновении разных форм афазии, анализируется патогенез афазий в связи с характером сосудистого поражения, ролью коллатерального кровообращения.

В главе четвертой рассматривается ряд психолого-лингвистических исследований при афазиях в последние годы: лингвистический анализ афазии, анализ расстройства речи с точки зрения лингвистических представлений о фонемах, морфемах, синтаксической структуре речи, обсуждается роль нарушения кода и контекста в формировании различных форм афазий. Приведены литературные данные о типах нарушения фонетической интеграции при афазиях, о роли так называемых диспразодий в механизмах формирования расстройств речи у больных с афазиями, а также результаты новых статистико-лингвистических исследований при афазиях, основанных на достижениях современной математической лингвистики по изучению частотных характеристик речи.

В главе пятой анализируются особенности мышления больных с афазиями. После краткого литературного обзора авторы излагают собственный оригинальный материал по изучению мышления при сенсорной и частично моторной афазии. Сопоставляется нарушение дифференцировки предметного конкретного значения слов с расстройством звукоречевого анализа и синтеза, с неизменением звуковой стороны речи. Подчеркивается, что вследствие аморфности, «сужения» диапазона значений слов и сдвигов границ их использования, процесс реализации мысли, процесс речевого мышления у больных с сенсорной афазией оказывается

¹ Э. С. Бейн, П. А. Овчарова. «Клиника и лечение афазий». София, 1970.

затрудненным, так же, как и обобщение. Анализируются и некоторые особенности мышления при различных формах моторной афазии.

В главе шестой приводится краткий обзор работ по изучению афазий у полиглотов и у глухонемых. Данные, особенно по изучению расстройств «кестовой речи» у глухонемых, очень интересны. В этой же главе рассматриваются также результаты изучения афазий у левшей.

В главе седьмой дан, с нашей точки зрения, интересный, глубоко содержательный анализ вопросов нарушения терапии речи. Начиная с обзора литературы, авторы монографии постепенно подводят читателя к изложению своих взглядов на проблему восстановления речи при афазиях. Составляется спонтанное и направленное восстановление речи, их особенности и удельный вес на различных этапах восстановления. Детально анализируются различные виды направленного восстановления. Убедительно показываются большие возможности, которые открывают применение ряда тонких приемов

восстановительных занятий. Одним из таких приемов, описанных Э. С. Бейн, является методика «предупреждения» тех или иных видов расстройств морфологической и синтаксической структуры речи, которые можно ожидать в случае «естественнего» хода восстановления речи.

В целом, монография Э. С. Бейн и П. А. Овчаровой «Клиника и лечение афазий» несомненно окажет существенную помощь психологам и логопедам в их исследовательской и повседневной практической работе. В книге изложен ряд сведений по различным аспектам афазии от диагностики до восстановительной терапии и методов исследования. Обзорный характер позволяет читателю получить достаточно ориентировку в проблеме афазий, — что в сочетании с наличием в книге тенденции авторов рассматривать все литературные данные под углом зрения собственных представлений и результатов, позволяет рекомендовать эту монографию в качестве ценного пособия для работы медицинского психолога в клинике.